

今年上半年佛山外贸出口成绩亮眼

总值3510.4亿元 同比增长12.6%

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员杨小阳、邱铖摄影报道：今年以来，佛山海关坚决贯彻落实市委市政府以及各级海关出台的促外贸保稳提质若干措施，外贸总值连续6个月实现正增长，成绩亮眼。据海关统计，1—6月，佛山市外贸进出口总值3510.4亿元人民币，同比增长12.6%。仅在6月，佛山市外贸进出口总值507.7亿元人民币，增长38.6%，其中，出口405.1亿元，增长44.5%；进口102.6亿元，增长19.2%。

上半年，佛山市外贸进出口总值在省内排名第4位，居深圳市（1.62万亿元）、东莞市（695.3亿元）、广州市（5000.5亿元）之后，进出口增速在珠三角9市中排第2位。一般贸易进出口持续快速增长。今年以来，佛山外向型实体经济延续了去年“稳中有进”态势，上半年，佛山市一般贸易进出口2416.5亿元，增长22.1%，占同期佛山市外贸进出口总值的68.8%，外贸基本盘根基稳固。

对主要贸易伙伴进出口外贸韧性足。上半年，佛山市对东盟进出口699.3亿元，增长22%；对欧盟进出口500.5亿元，增长22.9%；对美国进出口581.1亿元，增长23.3%。同期，佛山市对“一带一路”沿线国家、RCEP其他成员国分别增长17.4%、15.9%。

劳动密集型产品出口增长明显。上半年，劳动密集型产品出口839.4亿元，增长21.7%，较前5月增速扩大7.2个百分点，表明佛山落



RCEP实施半年成效显著

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员吕小浩报道：今年1月1日起，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式落地生效。7月21日，记者从佛山海关驻顺德办事处获悉，上半年顺德海关共签发RCEP原产地证书409份，出口货物金额2284.73万美元。其中，日本成为顺德区RCEP最大签证目的国，出证数量达到348份，货值2030.07万美元，签证金额占比高达89%；RCEP项下经核准出口商自主出具76份原产地声明，金额497万美元，目的国均为日本。

广东顺德纺织品进出口有限公司自成立以来一直从事对日贸易，主要出口塑料制品、纺织品等产品，RCEP的生效为该公司带来

顺德对日出口贸易受惠成亮点

重大利好。“在海关的支持和指导下，公司第一时间顺利成为经核准出口商，可以自行出具RCEP原产地自主声明。”广东顺德纺织品进出口有限公司经理张铤表示，原产地声明不受时间的限制，可以随时交付给客户，既节省了出证时间，又确保企业能够第一时间享受到政策红利。

据了解，广东顺德纺织品进出口有限公司上半年向日本客户寄发原产地证书、声明合计104份，涉及货值580万美元，在出口形势严峻的情况下，不仅保持稳中向好，还开拓了新客户，最大限度享受到RCEP的政策红利。

记者了解到，按照中日RCEP降税安排，顺德区企业目前正在享惠

的输日产品，如贵金属首饰、纺织品、皮具、塑料制品等，每逢4月1日会迎来新一轮降税，关税还将逐年递减，最终可以降到0%。

佛山海关驻顺德办事处相关负责人介绍，目前，顺德企业对申办对日出口货物的RCEP原产地证书热情较高，随着RCEP的降税进程发展，其他成员国的RCEP证书带来的优惠力度也会越来越大。为此，海关也持续推出各项优惠帮扶措施，针对出口RCEP原产地证书推出“专人对接、精准服务”业务模式，手把手指导企业申办证书，并鼓励企业将“智能审核”和“自助打印”相结合，通过“让信息多跑路”，实现“企业少跑腿”，进一步提高签证效率，降低企业出口成本。

南海交警查获一宗交通违法行为

七座面包车塞了9个人 驾驶员超载且酒驾

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员钟显强报道：近日，南海交警在开展夏季道路交通违法百日整治行动时，查获一辆超载面包车，让人意想不到的是，这名驾驶人还酒驾。

7月17日22时许，南海公安分局交警大队和顺中队民警在和顺城区路段巡逻执勤。当巡逻至和顺大道万福城广场对开路段时，民警发现一辆粤E号牌小型面包车车内人头涌涌涉嫌超员，随即示意驾驶人靠边停车接受检查。

经检查，该车辆核定载客为7人，车内共乘坐9人。据驾驶人向某交代，其一班人在金溪某楼盘工地干活，为了贪方便，也想着多不了几个人，不想再回来跑多趟，收工时就一次性搭载了

高明杨和镇投资300多万元为边远山村进行水质升级改造

近2000村民喝上“放心水”

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：为保障村民饮用水安全，高明区杨和镇今年投入约320万对不接驳市政供水管网边远山村进行水质升级改造，第一批5条自然村，包括西坑村、公田村、石坎村、横坑村（二四队）、坑美村建设超滤膜设备，受益村民人口约1900人，近日已基本完成改造工程。

安全饮水是重要的民生工程。据悉，每逢枯水期，杨和镇石坎村委会的水库水及山泉水水量随之减少，满足不了当地群众的日常饮水需求。为了尽快改善当地村民面临的饮水难问题，2022年，杨和镇将农村饮水供水工程建设项目纳入十大民生实事之一，首期工程投资约320万元，对石水村委会5个不能接驳市政管网的村民小组进行饮用水供水建设，在各村民小组的自备水源基础上进行水质、水压提升改造。

杨和镇西坑村村民陈叔表示，以前的生活用水来自山坑、水井，大雨后水会变混浊，需要经过长时间沉淀后才能使用；旱季或用水高峰期还会出现水压不足的现象。

南海出台农村宅基地管理最新规定

子女达到18岁可视为单独“一户”

羊城晚报记者 张闻

近日，南海区人民政府印发《佛山市南海区农村宅基地管理规定》（下称《规定》），进一步规范南海区农村宅基地和住宅建设管理。《规定》明确“一户”的定义以及“户”为单位申请农村宅基地的条件。



南海区农村宅基地建设规模庞大 羊城晚报记者 梁正杰 摄

明确宅基地申请“一户”的定义

《规定》明确，农村宅基地应当按照“以户取得、户内共有”的方式分配使用。其中，夫妻与其未成年子女组成的农村集体经济组织成员家庭视为“一户”；子女达到18周岁后可视为单独“一户”。

满足以下条件之一的已达18周岁的农村村民，可作为“户代表”以“户”为单位申请农村宅基地分配资格审查认定，包括“户”内成员在本村（社区）范围内无农村宅基地的，因国家或集体建设（含征地拆迁）、移民、灾毁等需要迁建、重建的，原农村宅基地已被农村集体经济组织收回，在交回后“户”内没有其他农村宅基地的以及其他按规定符合申请条件的人员。

《规定》特别指出，“户”内成员在本村（社区）范围内已有农村宅基地（含已建未登记的农村宅基地、村居社区公寓）的；“户”内成员的父母、子女在本村（社区）范围内存在“一户多宅”（含已建未登记的农村宅基地、村居社区公寓）行为的；“户”内成员自2018年2月26日之后以转让、赠与或者其他形式流转农村宅基地及地上房屋、村居社区公寓的；“户”内成员将农村宅基地改为经营性场所等非居住用途的；“户”内成员征地拆迁时已有住宅安置或承诺放弃农村宅基地安排的；“户”内成员的原房屋位于征地拆迁范围，已签订拆迁回迁协议，根据拆迁协议应当拆除但原房屋并未全部拆除或者收回的，以及其

他不符合申请的情形的，不能取得农村宅基地分配资格。

取得农村宅基地分配资格的农村村民，享有申购本村（社区）范围内村居社区公寓资格等一系列权利。农村村民住宅的建筑面积不超过500平方米（含500平方米）的，按本规定办理施工备案手续；建筑面积超过500平方米的，须向镇（街道）建设部门申请办理质量、安全监督登记手续，领取施工许可证后方可动工建设。农村村民申请使用农村宅基地新建、原址翻建、改建、异地新建住宅的，须重新核定土地边界，根据新批准的用地红线进行房屋设计、建设，不得违规占用按相关规划控制要求退出的用地。

农村宅基地使用权不得单独流转

就最新出台的《规定》，南海区农业农村局对于部分热点问题也作出解答。

南海区农业农村局答疑解惑称，村居社区公寓的建设规模应以村民的实际居住需求为基础。统计对象包括已纳入本村（社区）农村宅基地分配资格的农村村民；与农村集体经济组织协商一致，自愿退出原农村宅基地的农村村民；原住宅影响村寨规划或因国家、集体建设、自然灾害等原因需要搬迁的农村村民；经农村集体经济组织民主表决同意由镇人民政府（街道办事

处）审核批准后统一安置的被拆迁户；经镇人民政府（街道办事处）批准纳入的其他人员。

特别要强调的是，未依法登记发证的农村宅基地及地上房屋不得转让，农村宅基地使用权不得单独流转。严禁城镇居民和不符合条件的农村村民购买农村宅基地及地上房屋。

此外，对属于恶意强占多占的；批准迁建后无故不退出原农村宅基地的；以农村宅基地置换村居社区公寓或新农村宅基地，未按约定退出原农村宅基地的；农村宅基地使用权人死亡，无人

继承农村宅基地地上房屋的，以及其他属于应当依法无偿收回的情形，报经镇人民政府（街道办事处）批准，由农村集体经济组织依法无偿收回，并注销不动产权证。

相关负责人表示，对于2018年2月26日之前已经建成房屋、因历史原因未办理合法用地手续的，在符合“一户一宅”前提下，农村村民可申请使用上述类型的农村宅基地原址翻建、改建住宅，并按相关规划控制要求进行用地红线退缩，具体程序按照使用农村宅基地新建住宅执行。

顺德勒流新宝绿色智能家电产业园动工 预计达产后年营业额逾14亿元

羊城晚报讯 记者杨莹莹报道：7月21日，新宝绿色智能家电产业园动工仪式在顺德区勒流街道举行，项目总投资10亿元，计划打造高端电器与电机电子智能制造基地，将助力新宝向数字化、智能化转型，也将助力顺德高质量发展、构建“大湾区世界级家电产业集群”。

据悉，新宝绿色智能家电产业园项目位于广佛江珠高速和325国道交汇处，地理位置优越，占地面积约140亩，总建筑面积约31万平方米，主要生产电机、电子、电器配件以及高端净水器等，项目将于2026年7月全部竣工。

在布局规划方面，新宝绿色智能家电产业园将建设数字化、智能化大型生产及立体仓库，通过投入智能物料系统、仓储智能化管控、全过程AGV提升工厂管理水平和生产效率。园区信息化将分别围绕5G园区、智慧物流、生产系统配套、二级资源配套4个模块进行搭建。同时，通过工业化和信息化高层次深度融合，针对制约生产、物流的瓶颈和薄弱环节，进行信息化改革升级，打造数据智能驱动的低成本、高效、协同的智慧化工厂，实现生产、物流、仓储、财务协同作业模式，提升生产计划排产效率、制造执行能力、交付能

力。此外，新园区的建设将投入超过3万平方米光伏发电绿色能源，减少碳排放，并导入空压机余热回收项目及工业废水净化蓄类和二次循环项目，降低整体能耗，提高能源利用率。

新宝绿色智能家电产业园项目计划年营业额逾14亿元，纳税逾8360万元，将助力勒流打造智能制造产业发展新高地。对此，勒流街道党工委书记王光表示：“希望以‘新宝’为代表，带动勒流的其他企业向数字化、智能化发展。”

据介绍，目前勒流街道累计完成土地公开出让近400亩，新宝绿色智能家电产业园、小熊电器总部基地、东泰五金总部生产基地、东域·华南环境科技产业园、东域·金谷产业园等10个重大项目动工建设，总投资超过80亿元，另有重点在谈项目5个，总投资约45亿元。

下半年，勒流计划推出4个地块项目招商，土地面积超过350亩，优先满足本地企业增资扩产用地需求。为高效推进项目落地，勒流从招商洽谈、竞拍拿地、审批报建等全流程为企业提供“一对一”贴心服务，以“勒流速度”加快项目建设促进有效投资，以“勒流服务”为企业发展蓄势赋能，以“勒流担当”夯实经济发展基础。



新宝绿色智能家电产业园项目正式启动 受访者供图

已拆除违建逾百万平方米

顺德部署下半年“清岸行动”工作

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：20日下午，顺德区召开2022年“清岸行动”上半年总结及下半年部署工作会议。会议提到，“清岸行动”已经取得重大突破，下阶段要以加大执法力度为总基调，确保年内基本完成清岸任务。

会议首先由陈村镇和北滘镇分别介绍试点联围工作经验。陈村镇对主动作为、表现突出的村居根据拆除用地面积和完成进度给予扶持经费，最大限度调动村居工作积极性，已基本完成试点联围拆违任务。

北滘镇针对工业发达、违建体量庞大的现状，强势清理群力围、石龙围违法建筑，带动全镇拆除河岸违建面积领跑全区。两个镇的积极探索努力为全区联围治水工作积累了有益的经验。

随后，顺德区以水兴办副主任、区城管执法局局长余厚坚通报了“清岸行动”上半年数据摸查情况以及清岸拆违进展情况。截至7月19日，全区清岸行动共发出限拆通知书5513份，拆除违章建筑10395宗，拆除面积105.4万平方米。同时指出，摸查基础数据有待后期结合APP予以完善，清岸效能仍有提升空间，下阶段解决

拆除难度较大等问题。余厚坚提出，下一阶段要以加大执法力度为总基调，制定违法建设暂缓拆除指导意见，实施挂图作战加快清岸行动信息化建设，科学平稳推进清岸行动，确保在年内基本完成清岸任务。

顺德区副区长黄志捷在总结发言中指出，治水大会战通过还河还岸还绿还水于民，重塑河岸建立滨水空间，促进城市品质大提升，是造福下一代的系统工程。清岸行动作为治水大会战的切入点、突破口和开路先锋，通过凝心聚力、攻坚克难，已经取得具有里程碑意义的成绩。

对下一阶段工作思路，黄志捷强调，一是变压力为动力，翻篇归零再出发。要力度不减，攻坚克难，咬定目标不放松，争取在年底基本完成清岸任务目标。二是敢于更勇巧干，用好方法强力推进。要优化机制，形成合力；要依法治理，形成震慑；要在稳中求进，进中求效；要讲究策略，注意方式；要示范引领，强化管理。三是把现场当赛场，多措并举提效能。要把摸排和清岸工作放在优先位置，形成执法人员的行动自觉。对执法做好充分评估，同时不要有后顾之忧。

近3300平方米违建商铺清拆完毕

顺德杏坛光华综合市场转型升级迎来新进展

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员吴醒万报道：近日，顺德区杏坛镇光华综合市场内及周边近3300平方米的违建商铺全部清拆完成，困扰群众近二十年的心头隐患终于得以解决，不仅对辖区内的违建行为起到了极大的震慑作用，还为光华综合市场转型升级提供了坚实基础。

三个多月以来，杏坛镇上下一心坚决将违建拆除到位，杏坛镇党委书记孙春刚，镇党委副书记、镇长胡永峰等镇领导高度重视，以“直面问题不回避、解决问题不懈怠”的态度，多次下沉一线调研并部署工作，高位督导推进治违工作落地见效。

光华综合市场周边违建存 在时间长、数量多，涉及问题较为复杂，拆违工作具有一定难度。作为治违尖兵的镇综合执法办，始终坚定不移为民做好实事，提供更加优质的服务。

以解决困扰群众多年的难题为出发点；以做好商户思想工作为着眼点；以优化市场周边环境、提升城乡品质为落脚点；发挥先锋引领作用，攻坚克难、乘势而上，积极联合镇村各部门，打好“摸排、劝导、整治、清理、巩固”治违五步拳，坚决啃下这块“硬骨头”。

在“治违五步拳”中，劝导这一步尤为重要。镇综合执法办逐一走访违建商户，做实做细群众思想工作，疏通劝导并讲清政策，换位体谅给予商户合理的搬迁时限。面对个别商户不配合的情况，按照先易后难的步骤分批次拆除违建。经过持续不断的宣传动员和耐心沟通，商户们从起初的排斥、观望、等待，逐渐转变为理解配合，最终商户们都同意配合拆除违建，还路于民。下阶段，杏坛镇将对光华综合市场进行升级改造，为居民群众提供更加优质的服务。